

## 第十五课

### 拿撒勒的犹太人——耶书亚（耶稣）

#### 引言——建立耶书亚（忠实的犹太人）与犹太人之间的桥梁

在今天，我们有多少人曾与犹太人谈过话呢？如果你是一个基督徒，耶稣的跟随者，又是一个祈祷的人，那么你就应该与犹太人谈论一下。耶稣也是一个犹太人。当耶稣的跟随者开始传福音时，福音就扩展到了以色列以外的许多地方，许多的异教徒成为了基督徒。基督教也成为了一个适应外邦国家文化的宗教，不断的兴旺。外邦基督徒与福音所出自的犹太人根源完全断开，耶稣的犹太人身份也被人们渐渐淡忘。这一悲剧在基督教内的反犹主义中间也广泛地存在。

由于失去了福音犹太性的本质，犹太人不能够领悟耶稣在当时的时代是一个以色列犹太人。大多数人都认为耶稣是一个基督徒，欧洲的基督教艺术将耶稣描述成一位有着一头金发和蓝眼睛的欧洲人。但耶稣是一个中东犹太人，他肯定是黑头发与黑眼睛，皮肤也比欧洲人黑。

耶稣的血统就是犹太人。他生活在一个严谨的犹太人家中，他无论在说话、行事、饮食以及着装上都是彻彻底底的犹太人。

由于这一基督教历史，耶稣与犹太人之间产生了多方面的障碍。我们可以借着向他们分享耶稣是犹太人的信息，建立一个将他们带到耶稣面前的桥梁。耶稣是有史以来最有名的犹太人，下面描述了向犹太人分享耶稣的七种方法。以下是关于耶稣生平的故事，

展示了耶稣犹太人的身份，使用希伯来语的名字——**耶书亚**——来强调这点。

## 1. 耶书亚的血统、出生与家人，都是犹太人。

马太福音 1:1 节是耶书亚故事的开始：“亚伯拉罕的后裔、大卫的子孙、耶稣基督的家谱（“后裔”、“子孙”原文都作“儿子”。下同）当希律王的时候，耶书亚生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：“那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。”希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安。他就召齐了祭司长和民间的文士，问他们说：“基督当生在何处？”他们回答说：“在犹太的伯利恒。因为有先知记着，说：‘犹大地的伯利恒啊，你在犹大诸城中，并不是最小的。因为将来有一位君王，要从你那里出来，牧养我以色列民’（弥迦书 5:2）。”

## 教导课程

- 马太福音呈现了耶书亚的家谱，从亚伯拉罕到约瑟，约瑟就是耶书亚在地上的肉身父亲。路加福音也呈现了耶书亚的家谱，直到亚当；另外，耶书亚的肉身母亲马利亚也是大卫的直系后裔。耶书亚是“犹太人的王”，是所应许给犹太人的王。
- 耶书亚生长在一个犹太人的家庭中。他的母亲是米利安（马利亚），他的法定父亲是约瑟（希伯来文“约瑟夫”）。耶书亚是英文“耶稣”的希伯来名字，是耶斯华（约书亚）的简写，曾在希伯来圣经中出现多次。耶书亚的意思是“耶和華是我的拯救”

## 2. 耶书亚的家庭是一个传统的犹太人家庭。

当耶书亚出生时，天使将他出生的好消息告诉给牧羊人。他们匆忙的跑到伯利恒，

寻找到米丽安和约瑟夫，又看见那婴孩卧在马槽里。他们就将遇见这婴孩的事传开了，米丽安却将这一切的事藏在心里。满了八天，就给孩子行割礼，给他起名叫耶书亚，就是未成形之前，天使所起的名。按照摩西的律法，在他出生后的一个月，到赎回礼的日子，约瑟夫和米丽安要带着婴孩耶书亚到耶路撒冷，把他献给主。

## 教导课程

- 耶书亚按照犹太人的习俗，在出生后的第八天受割礼，作为神与亚伯拉罕立约的记号。割礼的仪式在希伯来文被称为“*割礼的盟约*”。实行割礼的拉比被称为“行割礼者”，他会在仪式中，为当受割礼的婴儿用希伯来语祷告、祝福，然后实行割礼。

依照律法，耶书亚是头生的儿子，理当被献上。这个仪式被称为“赎回儿子”。祭司借着献上礼物，将头生的救赎出来，使他们在神的殿中尽当尽的义务，此命令来自出埃及记 13:12-15 *“那时你要将一切头生的，并牲畜中头生的，归给耶和华；公的都要属耶和华。凡头生的驴，你要用羊羔代赎，若不代赎，就要打折它的颈项。凡你儿子中头生的都要赎出来。日后，你的儿子问你说：‘这是什么意思？’你就说：‘耶和华用大能的手将我们从埃及为奴之家领出来。那时法老几乎不容我们去，耶和华就把埃及地所有头生的，无论是人是牲畜，都杀了，因此我把一切头生的公牲畜献给耶和华为祭，但将头生的儿子都赎出来。’*其中一些保守传统的犹太人仍然遵守这个“赎回儿子”的仪式。父母将他们新生的儿子带到拉比面前，献上银币。拉比收下这些银币，为婴孩祝福，再把他交给他的家人。

- 耶书亚的父母参加耶路撒冷的节期。路加福音 2:41 告诉我们“每年到逾越节，他父母就上耶路撒冷去。”在圣经利未记中，神命令每一个成年男子，在每年的三大节期

上耶路撒冷守节，它们分别是：逾越节、五旬节和住棚节。

### 3. 耶书亚接受的是犹太人的教育

当他十二岁的时候，他们按着节期的规矩上去。守满了节期，他们回去，孩童耶书亚仍旧在耶路撒冷。他的父母并不知道。以为他在同行的人中间，走了一天的路程，就在亲族和熟识的人中找他。既找不着，就回耶路撒冷去找他。过了三天，就遇见他在殿里，坐在教师中间，一面听，一面问。凡听见他的，都希奇他的聪明和他的应对。(路加福音 2:41-49)

#### 教导课程

- 耶书亚的父亲教他如何做生意。按照犹太人的传统，一个父亲在抚养儿子上，有两个责任：一个是教他们如何做生意和摩西的律法。我们知道耶书亚从他的法定父亲约瑟夫学习到了如何成为一个木匠。传统上，犹太人的男孩被教导，手工劳动与生意和脑力工作一样的有尊荣。
- 在犹太人的一生中，耶书亚按照犹太人的义务专注于学习了律法。对于耶书亚在十二岁的时候，到耶路撒冷过逾越节之事并不稀奇，他在耶路撒冷多停留了一会，为要聆听老师的教导，与老师交谈。他正在尽自己的义务，很认真地学习律法和神的话。当一个犹太男孩十二三岁的时候，就必须履行“受戒仪式”的庆典(希伯来是儿子的戒律)。在犹太历史上受戒仪式并不是官方规定的，直到后来；但依照犹太教著名书籍的记载，在巴比伦塔木德中，一个孩童必须学习律法，尽当尽的义务，庆祝受戒律的仪式。

● 而如今，成年礼（犹太男孩或者女孩在 13 岁时举行的仪式）是犹太人一生中一个重要的仪式，就如割礼和婚礼一样。年轻的男子需要预备一年时间，才能明白犹太人一生中的传统意义。他需要做的预备工作包括在会堂中的公共场合使用希伯来文阅读律法。会堂里的仪式结束后，家人就要邀请朋友和亲人，举行一个巨大的庆典。此时，根据犹太律法，这人就有了成年人理当尽的义务，就要为自己的行为负责，承担道德上的责任。与此同时，他们也有资格在会堂的敬拜中，公开地宣读律法，参加祈祷班（有 10 名 13 岁以上的男子组成），他们可以拥有个人的财产，也是法定结婚的年龄。

#### 4. 耶书亚的穿着与犹太人一样。

耶书亚身穿带**繸子**的衣服。民数记 15:37-40 吩咐犹太人世代代在衣服的边上做繸子，这繸子是系在他们衣服边缘的一根蓝色细绳，当他们看到此时，就想起神的命令。自那时起，犹太人的宗教人士就穿着这样的衣服。在犹太教男人晨祷时的披巾上也有这繸子，在会堂敬拜时，也会穿上这样的衣服。



繸子的图片



### 犹太教男人晨祷时的披巾图片

在耶书亚的事工中，他走遍各城各乡，教导他们摩西五经，实行神迹，赶出污鬼。众人看见就甚惊奇，也深深被触动。有一个村庄，一个女人患了十二年的血漏，在医生手里花尽了她的钱，并没有一个人能医好她。她甚至都准备放弃了。当她听到耶书亚的事情后，对自己说：“我只摸他的衣裳，就必痊愈”。她想尽一切办法挤到耶书亚的面前，摸他的衣裳繸子。耶书亚觉得有能力从他的身上出去，就转过来对她说：“放心！女儿！你的信救了你，平平安安的回去吧！”这女人立即得了医治。（参看马太福音 9:20-22，路加福音 8:43-48）

### 5. 耶书亚遵守安息日。

“耶书亚来到拿撒勒，就是他长大的地方。在安息日，照他平常的规矩，进了会堂，站起来要念圣经。”（路加福音 4:16）耶书亚去到会堂，被邀请上去宣读圣经经文，只有犹太人才被允许进入会堂。他在安息日敬拜神（一周的第七天），并不是星期日（一周的第一天）。这并不是说所有的基督徒都必须在安息日敬拜神，而是针对犹太人，依照

神借着摩西所赐下的十诫中的第四条，安息日是圣日。

## 6. 耶书亚遵行犹太人的节期。

住棚节近了，耶书亚的兄弟们要求他到耶路撒冷过节，许多虔诚的犹太人在城市中庆祝。到了节期，耶书亚上殿里去教训人。殿里的众人都被他的教训深深吸引，“犹太人就希奇说，这个人没有学过，怎么明白呢？”

耶书亚回答说：“我的教训不是我自己的，乃是那差我来者的。”

一些宗教领袖非常地敌对耶书亚，因为他在安息日医治病人，耶书亚知道他们的心思，就批判他们说：

*“摩西岂不是传律法给你们吗？你们却没有一个人守律法。为什么想要杀我呢？摩西传割礼给你们，因此你们也在安息日给人行割礼。人若在安息日受割礼，免得违背摩西的律法。我在安息日叫一个人全然好了，你们就向我生气吗？”*

以上的故事向我们陈列了犹太人的传统背景。住棚节的最后一天，就是第八天，被希伯来人称为“Hoshana Rabbah”(极大的称赞)。在节期的前七天，祭司们从耶路撒冷外的西罗亚池子去往圣殿，将水浇在祭坛的根基上。在最后一天，他们要做七次。以西结书 47 章预言说，在弥赛亚的时代，要有活水从圣殿往外流出来。这活水将吸引人，倾倒在人的身上，带来了希望。在节期的末日，住棚节的第八天，耶书亚站着高声说：“人若渴了，可以到我这里来喝！信我的人，就如经上所说：‘从他腹中要流出活水的江河来。’耶书亚这话是指着信他之人要受圣灵说的。(约翰福音第 7 章)

- 耶书亚不仅遵守逾越节，也遵守犹太人所有的节日。要想成为一个忠实的犹太人，耶书亚遵守所有犹太人的重大节期，就如律法书上所吩咐的一样。
- 住棚节或者希伯来人称为的结茅节。这是犹太人一年之中的第七个节期，也是最后一个节期，是犹太人每年必须遵守的三大节期中的第三个节期。住棚节纪念以色列人在旷野漂泊的日子，最后终于得到了巨大的收获。

## 7. 耶书亚的教导是犹太人的教导

有一天在耶路撒冷，一个熟通律法的文士听了耶书亚的教导，看出他是一个知识渊博的老师，熟知摩西五经，就上前问耶书亚说：“夫子，律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”

耶书亚回答说：“最大的命令是‘以色列啊，你要听！耶和华我们的神是独一无二的主。你要尽心、尽性、尽意，爱主你的神，这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”（马太福音 22:34-40；马可福音 12:28-31；利未记 19:18）

- 在公元一世纪，耶书亚是犹太人的一个拉比。他的跟随者称他为“拉比”，就是“老师”的意思，但他与那时代的拉比，后来犹太历史中传统的拉比，甚至今天犹太教的拉比截然不同。他不赞同那些犹太教的人制造的传统（马可福音 7:8-9）。按真正的意思上来说，他却是一个犹太的拉比，属灵的领袖和老师，但不是一个基督徒的牧师。
- “施玛篇”第一且是最大的诫命来自申命记 6:4—5，犹太教这里称为“施玛篇”。它在世界各地传统的犹太会堂中都是礼拜仪式中一个主要的环节。“以色列啊，你要听。耶

和<sup>和</sup>华我们神是独一的主。你要尽心，尽性，尽力爱耶和华你的神。”这是犹太教承认只有独一真神的仪式。

- **第二大诫命** :在利未记 19:18 中 ,我们看到这一诫命就是“爱人如己”。引用施玛篇( 犹太教 ) 和这节经文 , 显明了耶书亚对律法的精通 , 他不但知道诫命 , 而且也了解神的心意。
- **“经文护符匣”( 希腊文“经匣”)** : 申命记中记载“我今日所吩咐你的话都要记在心上 , 也要殷勤教训你的儿女 , 无论你坐在家里 , 行在路上 , 躺下 , 起来 , 都要谈论 ; 也要系在手上为记号 , 戴在额上为经文 ; 又要写在你房屋的门框上 , 并你的城门上。”( 申命记 6:6-9 ) 。在耶稣那个时代 , 犹太人用文字将这些命令记载下来 , 除了今日的东正教之外。这个“经文护符匣”是一个很小的盒子 , 里面有微小的卷轴书卷 , 书卷上记载了“施玛篇”以及其它一些关于律法的经文。这些盒子被犹太人在祷告时 , 头上和胳膊上使用的皮子所包裹着。



## 经文护符匣

“门框经”( 门框 ): 在申命记 6:9 节说 :“又要写在你房屋的门框上 , 并你的城门上。”门框经包括了羊皮卷 , 里面记载了申命记 6:4-9 节 , 与房子的门框连接在一起。因此 , 当人们进入房子的时候 , 就会被门框上的神的话所提醒 , 也知道这是犹太人的房屋。直到如今 , 在世界各地 , 你仍可以在犹太人的门框上看到“门框经”。



门框经

## 问题讨论

1. 耶稣的希伯来名字在中文中是什么意思？与“耶书亚”在希伯来文丰富的意思作以比较。
2. 为什么耶书亚要经历“割礼的盟约”呢？什么是“行割礼者”呢？
3. 解释“赎回儿子”礼仪的含义。

4. “施玛篇”是什么？耶书亚如何看待“施玛篇”？
5. 耶书亚在星期天会去教会吗？针对这一点进行讨论。
6. “繸子”是什么？穿戴它有什么含义呢？我们是如何知道耶书亚穿戴它呢？
7. “经文护符匣”是什么？
8. “门框经”是什么？现今你可以在哪里找到呢？

背诵经文：

马太福音 1:1 “亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，耶稣基督的家谱。”

## 向犹太人作见证的建议

### 故事：一节经文改变了一切

在一个漆黑的晚上，亚伦与往常一样乘公交车回家。但是，这一晚却发生了特别的事。他刚刚与他的外邦朋友帕特里克结束了一段谈话。就如一部伤感的电影萦绕着他。

帕特里克是这个小组的新成员，他比其他人都热情、疯狂。他很喜欢夜里活动，几乎每晚都开派对，直到今晚还是。帕特里克跳着极其兴奋地进入到公寓。他最终平静下来，说：“亚伦，我又一次遇见主了！”亚伦想，“哦！太好了，我们又遇见了一次！”就此而言，另外一个朋友也从耶稣得了启示。就在一个月前，这也发生在了他们的朋友丹尼身上。丹尼放下了一切，就是他最爱的乐队，音乐以及都市生活。亚伦若不是亲眼所见，真的难以相信他会这样做。而如今，帕特里克也正在做在人看来愚拙，而在神看来是祝

福的事。

当公交车来时，帕特里克在离开之前所说的话，一直牢刻在他的心里，帕特里克说：“亚伦，不要太在意我的话，耶稣也要将他自己启示给你。只管祈求神向你显明，他就会……相信我……他一定会向你显明的，耶稣爱你！”

亚伦挖苦地说：“好的，可爱的帕特里克……耶稣是如何的爱我啊！”

从帕特里克的脸上，看到他似乎有点痛苦……他从未想到亚伦如此的吝啬。

亚伦继续说：“帕特里克，你知道的……我是一个犹太人……耶稣并不爱我。耶稣只是基督徒与你们外邦人的神，耶稣从来没有为我做过任何事！”

帕特里克无言以对。只是简单地说：“亚伦，随你便吧……我会把我的新约圣经留给你，你若是感兴趣，就可以看看。”亚伦用另一本书盖着了圣经，他从没想过要看它！

他一回到家，就跳上床休息了。他在床上翻来覆去，同样的思想反复出现在脑海中，“我的朋友到底是怎么一回事？在丹尼和帕特里克的身上到底发生了什么事？那些事也会发在我的生命中吗？”亚伦抓住自己的头说：“我到底在说什么呢？所有的人都癫狂了！但我并没有！”

在愤怒和挣扎的时候，他把枕头从房间扔了出去，把书从桌子上打了下来，就看到了帕特里克给他的新约圣经。

亚伦开始思想这本书，心里说“我不能看它，这是荒唐的事。”突然间他感到非常难过，他觉得这本书不应该放在地板上。他迅速跑过去，把书捡起来，轻声地说：“神啊！若你

是真的，请向我显明。若耶稣是真实的，向我显现。”

亚伦慢慢地打开圣经，开始阅读它。这个故事的第一页使他震惊了。马太福音一章一节说：“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，耶稣基督的家谱。”

“什么？”亚伦难以相信他所看到的。

“他是一个犹太人，耶稣是一个犹太人！我的神啊！这是真实的吗？这一定不是真的吧！”他大声的说道。

作为一个犹太人，亚伦知道一个人拥有自己的家谱记载其意义是何等重大。这是一件罕见的事，因为很多的家谱记载，在经过历时历代的逼迫和摧毁中都失去了。而在这里，却记载了耶稣基督的全部家谱，于是亚伦开始对这本书产生兴趣。

在亚伦阅读经文的同时，他开始认识到耶稣是真正的弥赛亚，在那时就接受了耶稣为他自己的弥赛亚。

1. **提醒你的犹太朋友耶书亚（耶稣）就是犹太人。**他拥有希伯来的名字，他的始祖是犹太人，他的家人遵行犹太人的习俗。他遵行亚伯拉罕与神立约的记号——割礼。他在犹太人的家中成长，拥有犹太人的思想。耶书亚身穿带“繸子”的衣物，披戴犹太人的披巾，被他的跟随者称为“夫子”。他宣称施玛篇是最大的诫命。他去到会堂参加礼拜，而不是教堂。他外表看起来是中东以色列人，并没有长长的金发，欧洲式的蓝眼睛，耶稣是一个犹太人。
2. **告诉他们，你十分尊重犹太人所尊敬的经文。**在适当的时候，告诉他们你对神的话，

以及“护符匣”和“门框经”的尊重。适当的时候，你也可以告诉他们耶书亚，你自己都遵守犹太人最大的诫命“施玛篇”，其次也相仿就是爱人如己。

3. 当你的犹太朋友问你关于身穿“繸子”，携带“护符匣”或者披带披巾，以及将门框经放在门框上的问题时，如何以对：你也许会向一些犹太人分享耶书亚的信息，若是他们“相信他”，遵守这些命令，他们可能希望更多的了解他。在这种情况下，你也许会告诉他们，有些犹太信徒相信耶书亚，遵行他的命令，而有些人则不相信。当你的朋友决定接受耶稣为他的弥赛亚时，他们有自由的选择意志，选择自己的信仰。例如，他们可能会去到一个弥赛亚犹太人的会堂参加礼拜，遵守这些条例，或者选择不去遵守。

